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Projekteerimistöö piiritlus

Käesoleva projektiga on antud hoone ventilatsioonisüsteemide muutmiste lahendused põhiprojekti mahus.

Alusdokumendid

[bookmark: _Toc292233630]Lähteandmed

· Hoone arhitektuursed ja ventilatsiooni projektide plaanid.
· Kirjavahetus Tellijaga.
· Tellija poolt esitatud info töötajate arvu muutumise kohta ruumides

Normdokumendid

Seadused ja määrused

· "Energiatõhususe miinimumnõuded" Vabariigi Valitsuse 11. detsembri 2018. a määrus nr 63. 
·  „Müra normtasemed elu- ja puhkealal, elamutes ning ühiskasutusega hoonetes ja mürataseme mõõtmise meetodid“ Sotsiaalministri 4.märts 2002. a määrus nr 42.
· Ehitusseadustik.

Standardid

· Eesti Standard EVS 932:2017 Hoone Ehitusprojekt
· Eesti Standard EVS 812-2:2014/AC:2018, Ehitiste Tuleohutus, Osa 2: Ventilatsioonisüsteemid.
· Eesti Standard EVS 906:2018 Mitteeluhoonete ventilatsioon. Eesti rahvuslik lisa standardile EVS-EN 16798-3:2017.
· Eesti Standard EVS-EN 1886:2007 Hoonete ventilatsioon. Ventilatsiooni keskseadmed. Mehaanilised omadused.
· Eesti Standard EVS-EN 13053:2019 Hoonete ventilatsioon. Ventilatsiooni keskseadmed. Keskseadmete komponentide ja sektsioonide valik ja toimimine.
· Eesti Standard EVS-EN 1751:2014 Hoonete ventilatsioon. Lõppelemendid. Klappide ja ventiilide aerodünaamiline katsetamine.
· Eesti Standard EVS-EN 12097:2006 Hoonete ventilatsioon – Õhutorustik – Nõudeid torustike komponentide hoolduse lihtsustamiseks
· Eesti Standard EVS-EN 12236:2002 Hoonete ventilatsioon. Ventilatsioonikanalite riputid ja toed. Nõuded tugevusele.
· Eesti Standard EVS 860-1:2020, Tehniliste paigaldiste termiline isoleerimine. Osa 1: Torustikud, mahutid ja seadmed. Isolatsioonimaterjalid ja –elemendid.
· Eesti Standard EVS-EN 16798-1:2019 „Hoonete energiatõhusus. Hoonete ventilatsioon. Osa 1: Sisekeskkonna lähteandmed hoonete energiatõhususe projekteerimiseks ja hindamiseks, lähtudes siseõhu kvaliteedist, soojuslikust keskkonnast, valgustusest ja akustikast.“
· Eesti Standard EVS-EN 16798-3:2017 „Hoonete energiatõhusus. Hoonete ventilatsioon. Osa 3: Mitteeluhoonete ventilatsioon. Üldnõuded ventilatsiooni- ja ruumiõhu konditsioneerimise süsteemidele.“




Kvaliteedinõuded
· Soome Ehitusnormide kogumiku osa D2 2012 Ehitise sisekliima ja ventilatsioon.
· Hoone tehnosüsteemide RYL 2002 Ehitustööde üldised kvaliteedinõuded I osa.
· LVI kartoteek.


Olemasolev

Projekteeritav hoone on olemasolev hoone.

Välisõhu arvutuslikud parameetrid

Talvised arvutuslikud välisõhu parameetrid

Välistemperatuur  (°C):		-21
Suhteline õhuniiskus (%RH):	90



Ventilatsioon


Ventilatsioonisüsteemide kirjeldus

Käesoleva töö eesmärk on muuta olemasolevaid ventilatsioonisüsteeme nii, et ruumide õhuvahetus vastaks tellija soovile suurendada hoone ruumides töötajate arvu. 
Töötajate suurendamise info on esitatud Ecxeli tabeli kujul.

Hoone kogu õhuvahetust suurendatakse ja seoses sellega paigaldatakse kolm lisa ventilatsiooniseadet.
Info ruumide projekteeritud õhuvahetuse kohta on esitatud tabelis RUUMIDE ÕHUVAHETUSE TABEL.
Projekteeritud ventilatsiooniseadmete tehniline info on esitatud tabelis VENTILATSIOONISEADMETE TABEL.

Kaks uut seadet on projekteeritud teenindama puhkeruumi 215. Puhkeruumi paigaldada vaiksed nn. Klassiruumi teenindamiseks mõeldud ventilatsiooniseadmed näiteks SWEGON CLASS UNIT PX.
Seadmete õhuhaarded tuleb teha läbi välisseina projekteeritud restide.

Riietusruumide õhuvahetus suurendatakse lisaseadme SV12 paigaldamisega tehnilisse ruumi 229.
Olemasoleva riietusruume teenindava ventilatsioonisüsteemi SV2 torustik tuleb osaliselt demonteerida. Riietus- ja spordiruumidesse rajada uus ventilatsioonisüsteem vastavalt joonisele KVV-5-02.
Seade on mõeldud paigutada eraldi raamile, olemasoleva seadme kohale.

Õhuvahetust on tarvis suurendada tootmisega seotud ruumides 133 ja 136.
Nimetatud ruume teenindab olemasolev ventilatsiooniseade SV3. Käesoleva töö mahus tuleb demonteerida nimetatud ruume teenindavad sissepuhke ventilatsiooniharud ja ehitada välja ruumide uus sissepuhkeventilatsioon ning siirde õhu süsteemid.

Kõik hoonet teenindavad ventilatsioonisüsteemid tuleb hooldada.
Teostada kogu hoone ventilatsiooni tasakaalustamine vastavalt käesoleva töö õhuhulkade tabelile.

Projektis ei ole kajastatud kõrvaltegevusi, mis on vajalik projekteeritud süsteemide väljaehitamiseks, näiteks elektrivarustus, konstruktsioonid, avad, viimistlus jne.





Üldised nõuded ventilatsioonisüsteemide kvaliteedile

Ventilatsiooniseadmed

Ventilatsiooniseadmed peavad olema valmistatud vastavalt kehtivatele standarditele ja olema testitud vähemalt vastavalt standarditele EVS-EN 1886 ja EVS-EN 13053. Seadmed peavad omama kehtivat EUROVENT või analoogset sertifikaati. Ventilatsiooniseadmete kohta peab olema piisav tehniline dokumentatsioon, milles on esitatud järgmine teave:

- toote kasutuseesmärk 
- valmistaja ja maaletooja
- tüübi ja suuruse märgistus
- materjal ja viimistlus
- mõõtmed ja mass
- tegelikud näitajad, kasutegurid, tootlikkuskõverad
- elektriseadmeid iseloomustavad parameetrid
- müratehnilised andmed
- paigaldus-, kasutus- ja hooldusjuhised
- tihedusklass
- ametivõimude poolt kinnitatud dokumendid

Rootorsoojustagastiga ventilatsiooniseadmed peavad vastama energiatõhususe A klassile ja plaatsoojusvahetiga ventilatsiooniseadmed vähemalt energiatõhususe B klassile vastavalt EUROVENT juhendmaterjalile.

Mehaanilise sissepuhke- ja väljatõmbesüsteemi maksimaalne erivõimsus SFPv tohib olla: ainult veeküttekalorifeeriga seadmel 1,8; jahutuskalorifeeriga ja veeküttekalorifeeriga seadmel 2,0. Mehhaanilisel väljatõmbesüsteemi maksimaalne erivõimsus SFPv tohib olla 0,8. Erivõimsus SFPv on ventilatsiooniseadme ventilaatorite tegeliku tarbitava elektrivõimsuse [kW] ja suurema õhuhulga [m3/s] suhe valideerimistingimustel.  
Ventilatsiooniseadmed peavad olema varustatud näitavate mõõteriistadega (termomeetrid, manomeetrid) olulisemate parameetrite kontrolliks (vt. ventilatsiooniseadmete põhimõttelised skeemid).

Ventilatsiooniseadme kest

Ventilatsiooniseadme kest peab vastama vähemalt klassile D2. Kesta tihedus peab vastama klassile L2, soojajuhtivus mitte halvem kui klass T3 ja külmasildade näitaja mitte halvem kui TB3 (vastavalt EN 1886). Seadme kest ei tohi tulekahju ajal eritada mürgiseid gaase ega ka põlevaid tilku, kõik uksed peavad olema varustatud hingedega ja link käepidemetega.  
Ventilatsiooniseade paigaldatakse korrosioonikindlale (näit. kuumtsingitud) metallist alusraamile. Alusraam peab olema varustatud reguleeritavate jalgadega. Jalgade alla paigutatkse kummipadjad. Alusraami kõrgus peab olema vähemalt 150 mm. Ventilatsiooniseade ühendatakse alusraamiga poltühendustega.

Sulgklapid

Ventilatsioonisseadme sulgklapid peavad vastama standardi EVS-EN 1751 nõuetele. Välisõhuklapina kasutatavad sulgklapid peavad olema soojustatud ja külmumiskindlad. Välisõhu sulgklapi soojusjuhtivustegur tohib olla maksimaalselt 4 W/m²K ja tihedusklass vähemalt 3.
Sulgklapina kasutatakse mitmekihilisi restklappe. Sulgklapid peavad olema varustatud vedrutagastusega ajamiga ja asendi näidikuga ja lahti/kinni tähistusega [RYL 2002, G3323].

Filtrid

Ventilatsiooniseadme õhufiltritena tuleb kasutada kottfiltreid. Kottfiltrid peavad olema metallraamis, need peavad olema testitud vastavalt EVS-EN ISO 16890-2 standardile ja omama EUROVENT, VTT või analoogset sertifikaati. Ventilatsiooniseadme sissepuhkeõhu ning tagastusõhu puhastamiseks tuleb kasutada õhufiltreid minimaalse filtreerimisklassiga F7. Väljatõmbeõhu puhul on nõutav minimaalne filtreerimisklass M5. Õhufiltrite jaotus filtreerimisklassideks on esitatud RYL 2002 tabelis [RYL 2002, tabel G3-T3].
Õhufiltrid paigaldatakse nii, et lekked ei vähendaks filtreerimisklassi. Õhufiltrid varustatakse näidikuga rõhuvahe mõõturitega. 

Soojusvahetid

Ventilatsiooniseadmetes kasutatavad soojusvahetid peavad vastavalt tüübile tagama minimaalselt järgnevad kasutegurid: 
-rootorsoojusvaheti			-	ηt = 73%*
-vastuvoolu plaatsoojusvaheti		-	ηt = 73%*
-ristivoolu plaatsoojusvaheti		-	ηt = 73%*
-vahesoojuskandjaga soojusvaheti	-	ηt = 68%*

(*Soojustagastite kasutegurite hindamisel arvestada järgmiste parameeritega: siseruumide temperatuur +21°C suhteline õhuniiskus Rh=20%. Välisõhu temperatuur -24°C suhteline õhuniiskus Rh= 90%).

Kui soojusvaheti kasutegur jääb alla eeltoodud miinimum väärtustest, peab seadmete valikut majanduslikult põhjendama [EVS 906:2018].
Soojusvahetid varustatakse valmistaja juhiste kohaselt termomeetritega, manomeetritega ning jäätumiskaitsega ja/või automaatsete sulatusseadmetega [RYL 2002, G3140.10].
Ventilatsiooniseadmetes kasutatavad rootorsoojusvahetid peavad olema hügroskoopsed. Seadme korpus varustatakse soojusvaheti pöörlemissuunda näitavate nooltega. Rootorsoojusvaheti paigaldatakse nii, et selle telg on täpselt horisontaalne. Ventilatsiooniseadme osad paigaldatakse nii, et rootorsoojusvaheti korpusele ei mõjuks väändekoormus [RYL 2002, G3142]. 
Plaatsoojusvaheti varustatakse möödaviigukanaliga, mille rõhukadu ei tohi olla suurem kui soojusvaheti rõhukadu. Plaatsoojusvaheti väljatõmbe poolel peab olema roostevabast terasest kondensivann, mis varustatakse vesilukuga, millest juhitakse tühjendustoru põrandatrapi kohale [RYL 2002, G3143]. Mitme seadme kondensvee võib juhtida samasse kogumistorusse, kui kogumistoru ja igast seadmest lähtuva vee-eemaldusühenduse vahel on vesilukk. Toru kalle trapi suunas peab olema vähemalt 1:100 ja toru läbimõõt vähemalt 40mm [RYL 2002, 3200.15].

Kalorifeerid

Soojusvahetist küttekalorifeeri sisenev arvutuslik temperatuuri reserv valida 5°C. Soojuskandja takistus võib olla maksimaalselt 25 kPa. Külmumisriski vähendamiseks ei tohi soojuskandja temperatuurilang kalorifeeris olla suurem kui 20°C.

Kütte- ja jahutuskalorifeerid peavad olema ventilatsiooniseadme korpusesse paigaldatud õhutihedalt. Kalorifeeride mehaaniline tugevus peab vastama töösurve ja proovisurve nõuetele. Kalorifeeride kütte- või jahutuspinnad peavad olema hõlpsasti ligipääsetavad ja puhastatavad. Nendega külgnevad seadme- ja õhukanaliosad tuleb varustada külgluukidega, mille kaudu saab kalorifeeri pindu kontrollida ja puhastada. Kalorifeeridel peavad olema õhueraldamise, tühjendamise ja läbipesemise võimalused. Kalorifeeride ehitus peab olema selline, et nende lamelle oleks võimalik puhastada täies ulatuses läbi kalorifeeri. Peale ja tagasivoolu torustikud peavad olema varustatud manomeetrite ja termomeetritega.  
Vesisoojuskandjaga küttekalorifeeri soojusväljastust reguleeritakse soojuskandja temperatuuri muutmisega pumbasõlmes. Tsirkulatsioonipump peab paiknema tagasivoolul. Kalorifeeri kaitsmiseks külmumise eest peab see olema varustatud keermestatud külmakaitseanduri väljaviiguga. Külmakaitse väljaviik on tehase poolt paigaldatud. 

Jahutuskalorifeeri külmakandja takistus võib olla maksimaalselt 25 kPa ja õhutakistus maksimaalselt 70 Pa. Kõik ventilatsiooniseadmete jahutuskalorifeerid varustatakse segamissõlmedega.
Jahutuskalorifeerid varustatakse korrosioonikindla kondensvee vanniga (näit. roostevaba teras min. AISI 316 või alumiiniumi sulam min. AlMg. Kogumisvann varustatakse vesilukuga, millest juhitakse tühjendustoru põrandatrapi kohale. Mitme seadme kondensvee võib juhtida samasse kogumistorusse, kui kogumistoru ja igast seadmest lähtuva vee-eemaldusühenduse vahel on vesilukk. Toru kalle trapi suunas peab olema vähemalt 1:100 ja toru läbimõõt vähemalt 40mm [RYL 2002, 3200.15]. Kondensvee vanni kalle antakse seadme teeninduspoole suunas. Vanni ei tohi jääda seisvat vett [RYL 2002, G3131]. 
Jahutuskalorifeerist ei tohi õhuvooluga niiskus edasi kanduda teistele ventilatsiooniseadme osadele. Jahutuskalorifeerid, kus tekib kondensaat, ei tohi ventilatsiooniseadmes olla vahetult filtrite või mürasummuti ees. Ventilatsiooniseadme korpust läbivad jahutuskalorifeeri toitetorustiku osad peavad kondensatsiooni tekkimise vältimiseks olema isoleeritud.

Hooldussektsioonid

Kuni 800mm sügavusega seadmete hooldussektsioonide laius peab olema minimaalselt 300mm. Üle 800mm sügavusega seadmete puhul peab hooldussektsioonide laius olema minimaalselt 500mm. Hooldussektsioonide uksed peavad olema varustatud hingedega ja linkkäepidemetega. 

Põhiseadmed ja materjalid

Õhukanalid

Ventilatsioonitorustik tuleb reeglina teha tsinkplekist spiraalvaltsiga ümartorudest. Vajadusel kasutatakse kandilise ristlõikega torustikku. Kasutatavate torude materjali valik, ehitus ja seinapaksused peavad vastama EVS 812-2 nõuetele. Painduvate ventilatsioonitorude kasutamine on lubatud vaid erandkorras, seda eelnevalt tellijaga kirjalikult kooskõlastades. 

Õhukanalite materjali paksus:
Ø100...315 ja a,b ≤ 300 s = 0,5 mm
Ø400...800 ja 300 < a, b ≤ 800 s = 0,7 mm
Ø1000 ja 1250 ja 800 < a, b ≤ 1200 s = 0,9 mm
Ø1600a, b > 1200 s = 1,0 mm 

Õhukanalid ja nende osad peavad olema nii jäigad, et need taluvad kuju muutmata oma massi ja kanali seespoolset üle- või alarõhku. Lisaks peavad kanalid taluma seespoolsest puhastamisest põhjustatud koormusi. Õhukanalid või kambrid, kus liigutakse, tugevdatakse nii, et need taluksid lisakoormust kuju muutmata [RYL 2002, 3300.11].
Ehituse ajal tuleb ventilatsiooni õhukanalid hoida suletuna. Peale ehitustööde lõpetamist ja vahetult enne objekti üleandmist peavad õhukanalid olema puhastatud.  Enne objekti üleandmist on töövõtjal kohustus õhukanalid puhastada ja esitada tellija nõudmisel kanalite ülevaatuse videoraport. Torustike puhastusaste peab vastama Soome standardile Suomen Sisäilmayhdistys „Sisäilmastolukitus 2008“ visuaalsele puhtusklassile P1<0,7 g/m2.


Õhukanalite paigaldamine

Ventilatsioonitorustiku kinnitused tuleb teha vastavalt EVS-EN 12236 „Hoonete ventilatsioon. Venti-latsioonikanalite riputid ja toed. Nõuded tugevusele.” ja LVI 12-10370 Soome juhendmaterjal 2004 „Torustike ja kanalite kinnitamine” nõuetele.
Õhukanalid ja kanaliosad ühendatakse üksteisega nii, et need ei kahjustuks. Paigaldamisel kasutatakse tihenditega varustatud standardi kohaseid kanaliosi. Ümarkanaliosad ühendatakse tõmbneetidega. Liitmike tihedus tagatakse drossellindiga.  

Tõmbneetide minimaalne arv õhukanali ja selle osade ühendamiseks [LVI 12-10370, tabel 8]:

	Kanali mõõt (mm)
	Minimaalne neetide arv (tk)

	63...250
	3

	315...500
	4

	630...1250
	8


Kantkanalid ühendatakse liistliitmikega. Liistud lukustatakse otstest. 
Tihendusmaterjalid ja nende tihendusomadused peavad säilima hoone otstarbeka eluea jooksul. Tihendusmaterjalid peavad olema juhendkaardi LVI 05-10318 kohaste materjalide M1 klassi nõuetele vastavad [RYL 2002, G3300.10.06].
Õhukanalitesse ei tehta avasid termolõikusega. Avade tegemiseks kasutatakse lõikeriistasid. Kanalitesse ei ole lubatud jätta teravaid lõikeservi ega paigaldamisel tekkinud puurimis- või lõikamisjäätmeid.  Kanalid ja nende osad ning kanalisse lõigatud avad tehakse sellise kujuga, et kanalissüsteemis ei tekiks häirivat müra ega põhjendamatut rõhukadu.
Lõppseadmed paigaldatakse nii, et need püsiksid kasutamise ajal tugevalt paigal ning nad taluksid ruumi tavapärast kasutamist ja kulutamist.
Tugede tulekaitseklass peab olema vähemalt võrdne õhukanalite tulekaitseklassiga. Kanalid kinnitatakse ja toestatakse nii, et need püsiksid tulekahju korral paigal vähemalt nõutud tulepüsivusaja jooksul. Suurköökide ja professionaalses kasutuses olevate grillide ning tule- või plahvatusohtliku tegevuse kohtväljatõmbe kanalite kinnitus ja toestus peab lisaks välise tulekahju nõuetele, vastu pidama vähemalt 60 minutit seespoolsele põlemisele [RYL 2002, G3300.12]. Õhukanalite toestuse dimensioneerimisel peab arvestama lisaks kanali massile ka puhastamisest lähtuvat koormust. Müra levimise tõkestamiseks kasutatakse vajadusel kummitihenditega varustatud õhukanalite tugesid. Õhukanalite toestamise põhimõte on esitatud juhendteatmiku LVI 12-10370 joonisel 38. Toed ja kinnitused peavad olema tsingitud või kaetud kruntvärviga (värvikihi paksus min 80μm).

Õhukanalite tihedus

Ventilatsioonisüsteemi õhukanalite tihedusklass peab olema vähemalt B. Kui kasutatakse tüüpheakskiiduga kanaleid ja nende osi võib surveproovid teha valikkatsetega [RYL 2002, G3300.10]. Valikkatse ulatus on 20% ventileeritavast ruumist väljaspool paiknevate peakanalite pindalast.  Kui õhukanalisüsteemis on tootesertifikaadita detaile, suurendatakse valikkatse ulatust nende pindala võrra. Kui selliseid osi on üle 25% õhukanalite kogu-pinnast, tuleb mõõta kogu kanalitesüsteemi tihedust. Juhul, kui õhukanalid on täies ulatuses valmistatud C-tihedusklassile vastavatest kontrollitud kvalitee-diga ja katsetatud osadest, võib üht ruumi või ruumigruppi teenindava ventilatsioonisüsteemi tiheduskatse asendada paigaldusülevaatusega. 

Õhukanalite tihedust peab mõõtma täies ulatuses järgmistel juhtudel: 
- kui nende kaudu liigub radioaktiivseid, mürgiseid või söövitavaid gaase sisaldavat või muud tervist kahjustavat õhku 
- kohtades, kus õhukanaleid ei ole võimalik hiljem remontida ilma ehitustarindeid rikkumata 
- kui õhukanaleid on vigastatud 


Avad ja avade viimistlused

Torustike kulgemise jaoks vajalike avade puurimine tuleb arvestada ventilatsiooni ehitaja töövõttu. Avade viimistlus ja tuletõkke tööde tegemine kuulub peatöövõtja kohustuste hulka, kes võib neid mahtusid alltöövõtjate vahel jagada.

Lõppelemendid

Lõppelementidena kasutatakse tooteid, mille tehnilisi näitajaid on katsetatud kehtivate standardite ja tüüpheakskiidu menetluse kohaselt ning mille töönäitajaid saab tõestada tehniliste dokumentidega. Tule- ja suitsutõkkena toimivad lõppelemendid peavad vastama nendele seatud erinõuetele. Lõppelementide reguleerimiseks ja hooldamiseks avatavad ja eraldatavad osad peavad olema muid tarindeid kahjustamata lihtsalt avatavad ja eraldatavad. Hooldamisel peavad säilima reguleeritud näitajad või peab need hoolduse järgselt taastama. Lõppelemendi kanaliliitmik peab olema standardi kohase dimensioonimise ja tihedusnõuete kohane [RYL 2002, G3400.11]. 
Professionaalselt kasutatavate köökide väljatõmbekubud valmistatakse roostevabast terasest või muust hügieenilisest ja püsivast materjalist. Kubude ehitus peab olema selline, et need oleksid lihtsalt puhastatavad. Kubude rasvapüüdureid peab saama lihtsalt eraldada ja puhastada [RYL 2002, G3423]. 

Isolatsioon

Ventilatsioonitorustiku isoleerimine peab tagama, et soojuskaod ei ole optimaalsetest suuremad. Vältima peab niiskuse kondenseerumist ventilatsiooni kanali pinnal ning tagada tuleb tuleohutus. Nähtavates kohtades tuleb isolatsiooniks kasutada fooliumkattega mineraalvilltooteid. Isolatsioonikatete tuletundlikus peab vastama - D-s2,d2. Isoleerimine peab vastama Soome LVI 50-10344, LVI 50-10345 või EVS 860 nõuetele.
Isolatsioon või selle osa kaitstakse vahetult pärast valmimist mehhaaniliste vigastuste ja ilmastiku mõjude eest. Eriti suurt tähelepanu tuleb pöörata niiskumise eest kaitsmisele. Isolatsiooni ei tohi isegi ajutiselt koormata nii, et ületatakse dokumentides lubatud maksimaalsed koormused [RYL 2002, G9016].
Välisõhus paiknevad õhukanalid tuleb katta veetihedalt tsinkplekiga. Kui kattepleki läbimõõt/küljepikkus on D<500mm on kattepleki paksus 0,5mm ja kui katte läbimõõt D≥500mm, on  kattepleki paksus 0,7mm. Tsingi paksus kattplekil peab olema vähemalt 275g/m². Katteplekkide ühendused peavad olema needitud vähemalt 7tk/jm. 


	Ümarkanalite soojusisolatsioon

	  Õhukanali läbimõõt
	Isolatsiooni paksus (mm)

	
	ΔT5⁰C
	ΔT10⁰C
	ΔT20⁰C
	ΔT30⁰C
	ΔT40⁰C
	ΔT50⁰C

	mm
	
	
	
	
	
	

	100
	30
	30
	50
	60
	80
	100

	125
	30
	40
	50
	60
	80
	100

	160
	30
	40
	50
	60
	80
	100

	200
	40
	50
	60
	80
	100
	120

	250
	40
	50
	60
	80
	100
	120

	315
	40
	50
	60
	80
	100
	120

	400
	50
	50
	80
	100
	100
	160

	500
	50
	60
	80
	100
	120
	160

	630
	50
	60
	80
	100
	120
	160

	800
	50
	60
	100
	120
	120
	160

	1000
	50
	80
	100
	120
	160
	160

	1250
	50
	80
	100
	120
	160
	160




Tuletõkkeisolatsiooni paksuse valikul tuleb lähtuda kehtivatest nõuetest.

Reguleerklapid

Reguleerklapid peavad vastama standardi EVS-EN 1751 nõuetele. Reguleerklapid tuleb paigutada nii, et neid oleks võimalik takistamatult puhastada. Ümarkanalitele paigaldatakse iirisklapid. Kantkanalitel kasutatakse restklappe. Kanalites ristlõike pindalaga üle 0,1 m2, kasutatakse mitmekihilisi restklappe. Reguleerklapid peavad olema varustatud asendi näidikuga ja lahti/kinni tähistusega [RYL 2002, G3324]. Reguleerklappide paigaldamisel tuleb arvestada, et nende konstruktsioon peab võmaldama ventilatsiooniseadme elementidel (filtrid, kalorifeerid jms.) töötada õhuvoolu osas täispõiklõikega [EVS 906-:2018].

Õhuhaarded ja heitõhu väljavisked

Õhuvõtu- ja väljaviskeseadmete ehitus ja paigutus peavad olema sellised, et tuul, puulehed, vihmavesi, lumi ja niiskus ei kahjustaks seadet või seadme kaudu tarindit ega ummistaks avasid. Näriliste ja lindude tõkestamiseks tuleb välisõhuavad varustada kaitsevõrguga (maksimaalne võrgu silma mõõt 20x20mm). 
Välisõhurestid peavad olema valmistatud tsingitud terasplekist ja olema kuumvärvitud. Välisõhuresti vihmatakistus peab olema minimaalselt 98% [Eurovent 2/5].

Õhuvõtukambri või -magistraali madalamasse punkti tuleb paigaldada tehases valmistatud kuivtrapp, haisulukk peab paiknema kergesti ligipääsetavas kohas soojas ruumis. Õhuvõtukambri või magistraali hooldamiseks tuleb paigaldada teenindusluuk minimaalsete mõõtudega 0,6x0,6m. Õhuvõtu piirdekonstruktsiooni soojusjuhtivus U≤0,28 W/(m2K).


Mürasummutus

Ventilatsionisüsteemide pea- ja harukanalitele on projekteeritud mürasummutid tasandamaks ventilaatorite ja klappide poolt tekitatavat müra. Painduvate mürasummutite kasutamine on lubatud vaid erandkorras, seda Tellijaga eelnevalt kirjalikult kooskõlastades. Mürasummutid peavad olema testitud ja omama mürasummutuskarakteristikuid oktaavribade kaupa. Mürasummutid peavad olema valmistatud mittepõlevatest materjalidest.

Seadmete valik ning montaaž, mürasummutus ning isolatsioon tuleb teha nii, et seadmete tööst tekkiv müratase ruumides ei ületaks normides (EVS 906:2018) lubatut.
Töövõtja peab paigaldama kõik masinad ja seadmed, milles on pöörlevaid või teisi müra tekitavaid osi, vibratsiooni summutavatele alustele. Vibratsiooni alus peab töötama temperatuurivahemikus -10 kuni +70 °C ja olema vastupidav hapetele ja vananemisele.

Seadmete montaažil ei tohi ühegi elektril töötava seadme ning ehitusliku konstruktsiooni vahel olla mingi jäiga kinnituse tõttu otsest kontakti.
Vibratsiooni summutamise võib jätta ära seadmetel, millede pöörlemiskiirus on väike ja seadmest tekkiv omamüra on tähtsusetu. Ka sellisel juhul töövõtja vastutab nõutava mürataseme saavutamise eest.

Vibratsiooniisolaatorid on kummist, plastmassist või terasvedrust. Need mõõdistatakse nii, et saavutatakse küllaldane kere omamüra- ja vibratsiooniisolatsioon. Mõõdistamispõhimõte on järgmine:
	f / fo > 2.5
	fo < 8 Hz
	f  = seadme madalaim häiresagedus (Hz)
	fo = kogu vibreeriva massi omasagedus (Hz)

Elastsed torude ühendusmuhvid paigaldatakse nii, et ühendustes ei tekiks tõmbepingeid. 

Tulekaitse

Tuletõkestitena tuleb üldjuhul kasutada EI tüübikinnitust omavaid tuletõkesteid, mille tulepüsivusaeg peab olema vähemalt 50% tuletõkkekonstruktsiooni tulepüsivusajast. Kui ventilatsiooni õhukanali ristlõike pindala  on 200 cm2 või vähem, võib kasutada E tüübikinnitusega tuletõkesteid, kuid sellisel juhul tuleb õhukanalid  isoleerida vastavalt standardi EVS 812-2 joonisele 6 (vt. skeem joonistel).
Tuletõkkeklapid peavad vastama EN15650 nõuetele.  
Tuletõkkeklapi asend peab olema nähtav seadmest väljaspool või saadetakse tuletõkkeklapi sulgumisest elektrooniline teade  seadmete juhtpulti. Tuletõkkeklapid tuleb kinnitada valmistaja juhendeid järgides sektsioneeriva ehitusosa külge nii, et neid saaks uuesti seadistada. 
Tuletõkketarindite läbiviigukohad peab tihendama mittepõleva materjaliga nii, et läbiviik ei nõrgendaks  tarindi tuldtõkestavat võimet. Õhukanalite läbiminekul piiretest ja õhukanalite tuletõkkeklapid tuletõkketarindites kinnitada vastavalt kataloogile LVI RYL-2002.
Tuletõkkeklappe võib paigaldada nii horisontaal- kui vertikaalkanalile. Õhuvoolu suund ei oma tähtsust. Tuletõkkeklapi kate tuleb tuletõkkekonstruktsiooni kinnitada tugevalt ja tuletehniliselt usaldusväärselt. Tuleklapp müüritakse konstruktsiooni või kinnitatakse järelvalu meetodil. Tuletõkkeklapp paigaldatakse kanalisse nii, et seda oleks lihtne kontrollida ja puhastada. Tuletõkkeklappi kontrollitakse alati enne ja pärast paigaldamist. 
Ventilatsioonisüsteemide automaatika ühildatakse tuletõrjesignalisatsiooniga ning peab tagama ventilatsioonisüsteemide seiskumise tulekahju korral. 




	Objekt: Tootmishoone FLIR  
	Töö nr : 2123V
	Projektide Agentuur OÜ

	
	Staadium: Põhiprojekt
	Laki 6, 10621 Tallinn

	Aadress: Osmussaare1, Kuuli 2, Tallinn
	Kuupäev: 23.08.2021
	Tel +372 514 8803

	Tellija: Forus Haldus OÜ
	Vastutav spetsialist: Igor Moistus
	MTR reg nr EP10920606-0001



